

ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВАСИЛИЯ РОДИОНОВИЧА ФИЛИППОВА

*А.А. Оюн, 3 курс, экономический факультет
Научный руководитель – А.Л. Яковлев, к.и.н., доцент
Бурятская государственная сельскохозяйственная академия*

В плеяде ученых, принимавших участие в организации Бурятского научного центра СО РАН и развитие академической науки, большая роль принадлежит доктору ветеринарных наук, профессору, заслуженному деятелю науки РФ и РБ - Василию Родионовичу Филиппову (1913-1993). Он дважды был директором (ректором) Бурят-Монгольского зооветеринарного института, Бурятского сельскохозяйственного института (1952-1969гг.).

В.Р. Филиппов родился 26 апреля 1913г. в улусе Матагон Осинского района Иркутской области в семье крестьянина – середняка. Вся его жизнь была связана с сельскохозяйственным вузом – студент, преподаватель, заведующий кафедрой, декан, директор, доктор ветеринарных наук, профессор. За огромный вклад в развитие высшего сельскохозяйственного образования Бурятской государственной академии 4 марта 1998г. постановлением Правительства Республики Бурятия №79 было присвоено имя В.Р. Филиппова. [Зайцева, 2006, с.77]

В.Р. Филиппов после окончания БМЗВИ в 1939г. Филиппов В.Р. в начале работает ассистентом кафедры микробиологии, затем был призван в ряды Красной Армии. В 1941г. он был назначен заведующим сельхозотделом Бурятского ОК КПСС, а с 1942 по 1945г. работает первым секретарем Хоринского РК ВКП (б).

В 1947г. после окончания аспирантуры при Харьковском ветинституте В.Р. Филиппов успешно защищает диссертацию на степень кандидата биологических наук, а в 1953г. при Московской ветеринарной академии защищает диссертацию на соискание ученой степени доктора ветеринарных наук.

В 1958г. В.Р. Филиппов назначается председателем Совета Министров Бурятской АССР, а в 1960г. избирается первым секретарем Бурятского ОК КПСС. С 1962 по 1969г. под его руководством была организована научно-исследовательская работа и создана материально-техническая база: были построены два учебных корпуса, три общежития, полигон для сельскохозяйственных машин, укреплена материальная база учебного хозяйства. Также им уделялось большое внимание подготовке научно-педагогических кадров в целевой аспирантуре при центральных вуза страны. Значительно возросший за эти годы научный потенциал вуза позволил ВАКу создать здесь объединенный Ученый совет по защите диссертаций. [Зайцева, 2006, с. 51]

В 1969г. В.Р. Филиппов назначается председателем Бурятского Филиала СО АН СССР. В эти годы (1969-1975) создаются при его непосредственном участии геологический институт, вычислительно - математическая лаборатория, открывается ряд новых секторов филиала. С 1978г. руководил работой коллектива биохимической лаборатории.

С 1978г. В.Р. Филиппов работал профессором кафедры нормальной и патологической физиологии Бурятской СХИ, руководил научно-исследовательской работой сотрудников кафедры, активно участвовал в общественной жизни кол-

лектива института, оказывал практическую помощь колхозам и совхозам республики.

В.Р. Филиппов занимал высокие государственные должности – Председателя Совета Министров БАССР, первый секретарь Бурятского ОК КПСС, избирался неоднократно депутатом Верховного Совета БМАССР, депутатом Верховного Совета СССР; велика роль Василия Родионовича как председателя Президиума Бурятского филиала Со АН СССР. Находясь на высоких государственных постах, занимаясь общественно-политической деятельностью, В.Р. Филиппов никогда не прерывал научной работы. Им было опубликовано более 60 научных работ, он лично подготовил более 15 кандидатов наук. Под его руководством выполнили кандидатские диссертации Игнатий Лазеревич Найманов, выпускник Омского ветеринарного института; Ринчин Романович Игнатьев и многие другие. Научные работы, проводимые под его руководством и при непосредственном его участии, имели большое народнохозяйственное значение для республики и региона. Достаточно сказать, что выведенный в институте бурятский симментальский крупный рогатый скот до сих пор составляет основу молочного скота Бурятии и Читинской области.

Бывший ученик Василия Родионовича, ныне профессор, заведующей кафедрой биологической органической химии С.Н. Балдаев, так описывает В.Р. Филиппова: «Бросалась в глаза крупная, колоритная фигура, громкий и басовитый голос прекрасного оратора. Как лектор, он безраздельно владел нашими мыслями, увлекал и направлял их на познание научных истин. Будто магнитом притягивал к себе молодых специалистов, увлекая их мыслями и идеями по развитию вуза. Природная одаренность, богатая память позволяли ему естественно и органически входить в аспирантские и сугубо личные дела каждого. В его памяти умещались сведения о научных руководителях аспирантов, и по какой теме они работают. Он обладал удивительным свойством и талантом психологического подхода к людям...». [Зайцева, 2001, с. 83]

За большие заслуги перед Родиной В.Р. Филиппов награжден орденами В.И. Ленина и Октябрьской революции, медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «За трудовое отличие», золотой медалью ВДНХ.

Литература:

1. Зайцева Л.А., Андреев Ч.Г., Семенова Е.Е. и другие. Выпускники первого вуза Бурятии. – Улан-Удэ: Изд-во БГСХА, 2006. – 240 с.
2. Зайцева Л.А., Попов А.П. Нам – 75 лет: История Бурятской государственной сельскохозяйственной академии им. В.Р.Филиппова, - Улан-Удэ: Изд-во ФГОУ ВПО «Бурятская ГСХА им. В.Р.Филиппова», 2006. – 240 с.
3. Зайцева Л.А., Андреев Ч.Г., Семенова Е.Е., Яковлев А.Л. История факультетов и кафедр: Очерки истории. Вып. 3. – Улан-Удэ: Изд-во БГСХА, 2001. – 324 с.